

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLV

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931

Madrid, Sábado 27 de Diciembre de 1913

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.825

La costa Norte del Magreb

No es un caso nuevo la agresión de que ha sido objeto el vapor inglés *Ludgate*, al encallar en la costa marroquí, por parte de los cañiles.

Estos tienen la idea, desde hace muchos años, de que semejantes tropelías quedan siempre en completa impunidad y consideran como buena presa los efectos que contiene cualquier buque que sufre un contratiempo en la peligrosa navegación por el Estrecho.

Es indudable que no se puede tolerar en aguas civilizadas y que constituyen paso obligado para el comercio mundial de Oriente esa actitud de bandillaje en que los moros de la costa están encastillados.

Las diferencias políticas entre las Cancillerías habían hecho imposible hasta ahora que nadie adoptase determinaciones resolutivas en un asunto que es de interés general.

Cuando ocurría un caso de esta clase, la nación perjudicada acudía al Sultán, el cual resolvía la reclamación indemnizando a los perjudicados, y todo lo más que a esto se añadía era destruir á cañonazos algunos poblados, pues otro castigo más eficaz sólo hubiera conducido á causar nuevas víctimas, dado el riesgo que supone un desembarco sobre una costa brava que ofrece seguro abrigo á los tiradores que en ella se sitúan.

Son tan sencillas y evidentes las consideraciones que se deducen de dichos sucesos, que nos relevan del trabajo de hacerlas.

Sometida esa costa á nuestra influencia, es indispensable poner término á una situación que nos cabe, á la larga, una verdadera responsabilidad.

Nadie puede exigirnos el milagro de que un día y á tambor batiente sacrificásemos numerosas vidas para dominar la extensa línea que va desde Tetuán al Kert; pero sí es preciso abordar el problema por propia iniciativa antes que desde fuera nos envíen un aviso afectuoso.

La diligencia con que nuestros barcos han acudido en auxilio del *Ludgate* prueba la eficaz vigilancia que aquellos practican, á pesar de su escaso número, y ha dejado en buen sitio el nombre de la Marina española.

Pero eso no basta, y hay que proponerse una conducta tenaz que nos lleve al verdadero respeto de nuestro pabellón por los que sólo constituyen una cuadrilla de bandoleros hechos á no reconocer autoridad en nadie.

Tal empresa no es breve ni puede ejecutarse con precipitación; mas tampoco debe ser detenida indefinidamente por razones que nos parece inútil repetir.

Todo viene á corroborar la idea sostenida por la Prensa profesional de que nuestra acción en Marruecos no es una guerra de conquista contra un pueblo que defiende su independencia.

Es simplemente una lucha con hombres incultos que rechazan todo conato de vivir en paz con sus semejantes, y á los cuales hay que reducir á tiro limpio empleando elementos similares á los suyos.

Hay que decir una vez más que en la formación de esos elementos reside la verdadera solución del problema.

Hablan demasiado alto los resultados que han obtenido las unidades indígenas que acudieron al general Berenguer para que sea preciso añadir más razonamientos.

Completando su acción con tropas organizadas sobre la base de la recluta voluntaria, bien seleccionadas en su personal y generosamente retribuidas, se obtendría en plazo breve un visible ahorro de sangre, dinero y dificultades que compensaría con creces el sacrificio que es preciso hacer á toda costa, librando al país de la pesadilla de Marruecos.

Los sucesos mismos nos van señalando el camino y al Gobierno corresponde seguirlo con pertinacia y energía en busca de su propia tranquilidad y del sosiego público.

LA ULTIMA CRISIS

CONSERVADORES Y MAURISTAS

La *Epoca*, contestando á un artículo publicado por D. Gabriel Maura y Gamazo en el *Diario de la Marina*, de la Habana, en el que se comenta desfavorablemente la actitud del Sr. Dato en la última crisis ministerial, publica un artículo del que tomamos los párrafos siguientes:

«El Sr. Dato, que en pleno Parlamento afirmó terminantemente que si en algún momento llegaba á discrepar en algo del Sr. Maura, sería el Sr. Maura el primero que lo supiera, cumplió lealmente, honradamente, su palabra. ¿Cómo? Viendo al Sr. Maura y exponiéndole

con toda claridad su opinión, hija de un profundo convencimiento, de que si llegaba el caso de que las divisiones de los liberales hiciesen imposible la continuación de éstos en el poder, el partido conservador no podía en manera alguna declinar la responsabilidad de formar Gobierno, porque no podía dejar abandonada á la Corona, ni poner á S. M. en el caso de dar á una de las fracciones liberales un decreto de disolución, que habría de convertirse en arma de venganzas, en instrumento de persecución, en causa de enconada guerra intestina.

Así intrigaba el Sr. Dato, diciendo al señor Maura con toda franqueza su opinión, y procurando vencer la resistencia del Sr. Maura á aceptar el Poder. ¡Tan grande era el ansia del Sr. Dato de llegar á la presidencia del Consejo, que ponía todo su empeño en conseguir que lo fuese el Sr. Maura!

De esto ha hablado el Sr. Maura con algún ex ministro conservador, por cuyo respetabilísimo conducto llegó á nuestro conocimiento la existencia de esa diversidad de criterio; eso lo ha afirmado después el mismo Sr. Dato, y alguna de las conferencias, en las cuales el señor Dato procuró convencer al Sr. Maura de que era indispensable que aceptase el Poder, tuvo lugar en casa del señor conde de la Mortera, y en presencia de éste. ¿Qué ofuscación ha sufrido el corresponsal del *Diario de la Marina*, para decir lo contrario?»

El "Carlos V" en Veracruz

Afectuosa acogida.

PARIS, 27.—Noticias de Veracruz anuncian haber fondeado en aquel puerto el crucero español *Carlos V*, habiendo tenido una afectuosa acogida por parte de la población.

El general Huerta envió además comisionados especiales para invitar á la oficialidad del buque á ir á visitar la capital de la República mejicana.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

El balandro «Tonino», del Rey.

BARCELONA, 27.—Ha quedado surto en un extremo del muelle el balandro *Tonino*, propiedad del Rey.

Para desembarcarlo ha habido que utilizar la cabria de la Junta del puerto.

Este balandro es el que más éxito ha obtenido en regatas de toda Europa desde que en 1911 fué botado en Bilbao.

Ultimamente ha ganado en Inglaterra y en Francia.

El patrón, que es D. Juan Cea, espera instrucciones para aparejar y dirigirse á Marsella, donde concurrirá á las regatas del Mediterráneo, cuya primera serie ha de verificarse muy en breve.

La huelga de El Ferrol.

EL FERROL, 26.—Los obreros del Arsenal que huelgan hace un mes han celebrado hoy un mitin.

Algunos abogaron por el término de esta situación anormal y opinaron que debía reanudarse el trabajo.

Otros pidieron que continuase el paro hasta que la Empresa haga desaparecer de las bases de arreglo presentadas la que se refiere al contratamestre Casado, con quien no transigen los huelguistas.

Como eran dos los criterios y no podía llegarse á un acuerdo concreto, decidieron reunirse mañana los diferentes gremios para proceder á votación secreta.

Se cree que la huelga se solucionará el lunes.

La corbeta «Nautilus».

SAN FERNANDO, 27.—Existe en esta localidad gran alarma porque no se tiene noticia alguna del paradero de la corbeta *Nautilus*.

El comandante general del apostadero, don Adrián Sánchez Lobatón, ha telegrafiado al ministro de Marina, preguntándole qué noticias hay de la corbeta, para calmar la alarma de las familias de los tripulantes de la corbeta.

El ministro de Marina ha contestado que no hay motivo para la intranquilidad de esas familias, pues siendo el viaje de la corbeta un viaje de instrucción, ésta no puede navegar más que cuando existe viento, cuya circunstancia no siempre favorece.

Por esos mares

Numerosos naufragios.

PARIS, 27.—Comunican de Copenhague que han naufragado 19 barcos pesqueros en las islas Ferol.

De Hamburgo comunican que el vapor *Principe Eitel*, que procedente de Yokohama se dirigía á Bremen, ha chocado en alta mar, á causa de la niebla, con el vapor *Andreina*, el cual se hundió en el mar.

Información de Marina

Ascensos reglamentarios.

Para cubrir vacantes reglamentarias producidas por pase á la situación de supernumerario de los capitanes de corbeta D. Luis Cervera y Jácome y D. Mateo García de los Reyes han sido promovidos á sus inmediatos empleos los tenientes de navío D. Luis Fernández Piña y D. Lorenzo Moyá y Matanza, y el alférez de navío D. Rafael García y Rodríguez, con la antigüedad de 15 de Noviembre próximo pasado; no cubriéndose la vacante en el empleo de teniente de navío que produce D. Luis Cervera por corresponder al turno de amortización, y quedando retardados para el ascenso por no reunir las condiciones reglamentarias al efecto los que en el escalón preceden á los mencionados.

Instrucción de procedimientos.

Habiendo hecho presente el comandante general del apostadero de El Ferrol la necesidad de que se dicte una resolución de carácter general, á fin de saber si los contramaestres de la Armada graduados de oficial, nombrados ayudantes de Marina interinos, están facultados para instruir procedimientos, se ha resuelto que toda vez que el art. 31 en relación con el punto segundo del 29 de la ley de organización y atribuciones de los tribunales de Marina, atribuye la competencia de nombrar los jueces instructores ó de confirmar el nombramiento en su caso á los comandantes generales de los apostaderos, que deberán ejercer esa facultad con arreglo á las disposiciones de la misma ley, dichas autoridades deben nombrar los jueces instructores para cada caso, y que sólo dicho alto Cuerpo en Sala de Justicia es el llamado á poder decir en su caso si el nombramiento no se hubiese hecho en forma y á resolver lo que proceda.

Montepíos de prácticos.

Para resolver varios expedientes que se tramitan relativos á constitución por los prácticos de puerto de Montepíos ó Instituciones benéficas en cada localidad, y como aclaración á la Real orden circular de 16 de Agosto de 1912, se ha dispuesto que se procure que dichas Corporaciones de prácticos se concierten para el fin loable de la constitución de Montepíos; pero que cuando no pueda lograrse que se concierten para ello todos los individuos que hayan de formarlos, obligándose á satisfacer sus obligaciones, no es de la incumbencia del ministerio el dictar resolución ninguna, porque la gestión de las autoridades de Marina ha de limitarse á gestionar la formación y presentación de los proyectos de Montepío, y sólo á intervenir oficiosamente en las contiendas de los interesados para procurar vengán á un acuerdo.

Patrones de pesca.

En vista de los expedientes instruidos con motivo de moción presentada á la Junta consultiva de la dirección de Navegación y Pesca marítima y de una instancia de la Sociedad de patrones de pesca de Bouzas se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que en los Tribunales para exámenes de los aspirantes á patrones de pesca figuren como vocales dos patrones de pesca nombrados por la Asociación de esta clase, si existen en el distrito, ó por el comandante de Marina de la Comandancia respectiva, si no existen dichas anotaciones. Estos vocales patrones de pesca sustituirán á los de cabotaje que actualmente formen el Tribunal.

2.º Que sea obligatorio consignar en las solicitudes pidiendo examen si el que se solicita es para buque de vela ó de vapor.

EN LA COSTA ANYERINA

El ataque á un vapor inglés

Detalles de la agresión.

PARIS, 26.—Comunican de Gibraltar que el vapor de salvamento sueco *Belot* y el remolcador *Expreso* han intentado, sin conseguirlo, el aproximarse al buque *Ludgate*, que ha encallado en la costa africana, frente al puerto de Tarifa. Los moros de la cabila de Anyera continúan disparando sobre el buque é impidiendo así que se le pueda prestar socorro alguno. La tripulación no ha podido subir al puente. El *Belot* ha recogido á un marino que había recibido tres balazos.

Han sido pedidos socorros al cónsul inglés en Tánger y al almirante que manda la escuadra en Gibraltar. El vapor de salvamento *Rexné* ha salido para el lugar del suceso con dos ametralladoras y 40 marineros.

Llegada de auxilios.

TÁNGER, 27.—Varios pasajeros de un vapor que acaba de llegar de Gibraltar dicen que ya están al lado del *Ludgate* el crucero *Extremadura* y un crucero y dos torpederos ingleses.

Los indígenas dicen que los anyerinos dispa-

raron contra el buque creyendo que éste iba á realizar un desembarco. La presencia de los buques de guerra ha bastado para que cese el tiroteo.

El *Ludgate* es un vapor de seis mil toneladas, de la matrícula de Londres, y lleva carga de carbón mineral.

Informes oficiales.

Según noticias recibidas en el Ministerio de Estado, el vapor inglés de comercio *Ludgate* continuaba en Cala Grande. En cuanto tuvo noticias el encargado de Negocios de España en Tánger de que había encallado dicho vapor, avisó en seguida al comandante del acorazado *Pelayo* para que tomase las medidas de socorro oportunas, y el general Márquez dió orden urgente al crucero *Extremadura*, que llegó al lugar del suceso antes que ningún otro barco.

También se dirigió allí inmediatamente el destructor *Proserpina*; de modo que estos dos buques españoles han acudido antes que los ingleses de Gibraltar á atender al barco encallado.

EXCURSIONES Y REGALOS

Los exploradores de España

Mañana domingo acamparán los distritos en los sitios siguientes: Buenavista y Latina, en el monte de El Pardo; Palacio, en Aravaca; Chamberí, en Hortaleza; Hospicio, en Chamartín; Universidad, en la Fuente del Rey; Centro, Congreso é Inclusa, en las inmediaciones de Vallecas.

Entre los regalos recibidos para el árbol de Reyes sobresalen por su esplendor los donados por D. Ramón Fernández Torres, D. Antonio y Sotero Donaire, la señorita de García Molinas, Mrs. Cocke, la baronesa de Andilla, la señora de Iradier, D. Arturo Cuyás y el popular comercio Los Refrescos Ingleses.

La revolución mejicana

PARIS, 27.—Según noticias de Veracruz, ha fondeado en dicho puerto el crucero español *Carlos V*, á bordo del cual subieron unos representantes del general Huerta, quienes invitaron á los marinos españoles á visitar la capital de la República.

Otro despacho anuncia que los rebeldes van á repetir los ataques contra Tampico y Monterrey.

De Nueva York comunican que los revolucionarios han asesinado en Inchipila (Estado de Zacatecas) á 300 personas, acusadas de ser partidarias del general Huerta.

De Barcelona

Asamblea del arte fabril.—Dice el gobernador.—Congreso ferroviario.—Los conservadores.

BARCELONA, 27.—Se ha celebrado la Asamblea del arte fabril. Asistieron 49 delegados, la mayoría catalanes.

Constituida la Mesa, fueron desechadas las credenciales de los delegados de la entidad barcelonesa «Tres Clases de Vapor» por considerarla traidora á los oficios.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, hizo grandes elogios de la Real orden recientemente dictada y encaminada á implantar en la Policía importantes mejoras.

Dijo el Sr. Andrade que, por lo que á él hace, propónese crear ocho brigadas, á más de una extraordinaria, para poder emprender una eficaz campaña, persiguiendo todos los vicios sociales.

Manifestó también que se halla satisfachísimo del Cuerpo de Policía de Barcelona.

Han salido para Valladolid, con objeto de asistir al Congreso ferroviario, los delegados barceloneses.

Los obreros despidieron en la estación á sus representantes con aplausos calurosos y vivas á la Unión Ferroviaria.

En la última reunión celebrada por el Centro conservador se acordó convocar inmediatamente á la junta general para tratar de lo que mejor convenga respecto á la actuación política de dicho Centro.

Los italianos en Trípoli

Un combate.

ROMA, 27.—Desde Benghazi telegrafían que el 24 del actual los beduinos atacaron una columna que iba á relevar las guarniciones de Merz y Gsour.

El combate, que fué muy reñido, duró cuatro horas.

Los indígenas fueron derrotados. Estos tuvieron 10 muertos y muchos heridos.

Las bajas de los italianos fueron un teniente y tres soldados muertos y un sargento y ocho soldados heridos.

La muerte de D. Alberto Aguilera

En la casa mortuoria.

Durante todo el día de ayer continuó el desfile de personalidades de todos órdenes por la casa mortuoria; los más significados políticos de todos los partidos, literatos, artistas, periodistas, etc., etc., cuya lista de nombres ocuparía muchas columnas.

No cesó de llegar gente á estampar su firma en los pliegos colocados en la portería.

El senador del reino D. Heliodoro Suárez Inclán, hijo político del Sr. Aguilera, recibía á las numerosísimas personas que acudieron á expresar su sentimiento por la irreparable desgracia.

La familia recibió durante todo el día de ayer ininidad de telegramas de toda España.

A primera hora de la tarde se presentó un obrero suplicando que se le permitiera ver el cadáver de D. Alberto, á quien debía infinitos favores.

Muy emocionado el Sr. Suárez Inclán, condujo al obrero ante el difunto, á cuya vista lloró el modesto visitante.

Después pidió permiso para velarle, y allí estaba todavía á altas horas de la madrugada. Se llama Joaquín Cosme.

El embalsamamiento.

Ayer, á primera hora, fué embalsamado el cadáver del Sr. Aguilera, practicando la operación los Sres. Veronés, Soler y Arcas, este último subdelegado de Medicina.

Las coronas.

Fueron muchas las recibidas.

Entre ellas vimos una, monumental, de flores naturales, del alcalde y Ayuntamiento de Madrid; otra del Círculo de Bellas Artes; otra del Círculo de la Unión Mercantil; otra del Centro Instructivo del Obrero; otra del Asilo de Santa Cristina; otra de su amigo íntimo don Nicolás Martín; otra de la presidenta honoraria del Círculo de Bellas Artes, señora marquesa de Squilache; varias de las personas de su familia, y otras muchas de Madrid y de provincias.

Celebración de misas.

Por indicación del señor obispo de Madrid-Alcalá se instaló en la madrugada de ayer un altar en la casa mortuoria, donde más tarde dijeron misas por el alma del finado varios sacerdotes.

A estos actos piadosos concurrieron la familia y algunos amigos íntimos.

Hoy también se han celebrado misas en la capilla ardiente, de ocho á doce de la mañana.

Velando el cadáver.

Durante las noches últimas han velado el cadáver de D. Alberto, amortajado con la toga de abogado y birrete profesional sobre el pecho, los Sres. Suárez Inclán y Ruano, hijos políticos del finado: los concejales Sres. Nicoli y Píera; el comisario de Vigilancia D. Ramón Fernández Luna y Aguilera, pariente suyo; D. Nicolás Martín; el cura párroco de la iglesia de Covadonga; varias monjas del Asilo de María Cristina; un obrero, llama lo Joaquín Cosme, muy agradecido á D. Alberto, de quien había recibido infinitos favores, y algunos empleados del Ayuntamiento, Congreso, Senado, Consejo de Estado, Círculo de Bellas Artes y Casino de Madrid.

Cargos vacantes.

Con motivo del fallecimiento de D. Alberto Aguilera quedan vacantes los siguientes cargos y condecoraciones españolas y extranjeras:

Consejero de Estado.
Senaduría vitalicia.
Presidencia de la Junta Central del Tiro Nacional.

Vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad.

Gran cruz de Carlos III.

Idem del Mérito Militar con distintivo blanco, Gran cruz de Beneficencia, del Cristo de Portugal, de la Corona de Prusia y del Elefante Blanco de Siam.

Una anécdota.

El notable periodista Antonio de la Villa narra la siguiente curiosa anécdota del finado ilustre:

«Es algo inédito. Cuando el desastre colonial, después de haberse firmado el Tratado que refrendó en nombre de España el Sr. Montero Ríos, fué de incógnito á París D. Alberto Aguilera.

Era por entonces gobernador de Madrid, y quiso aprovechar las vacaciones del estío para tomar unas aguas en cierto balneario francés.

Se hospedaba el Sr. Aguilera en uno de los hoteles más lujosos y frecuentados de París. Una mañana se hallaba en el gabinete de lectura escribiendo unas cartas. Cerca de él había un grupo de turistas norteamericanos que hablaban de España y de los españoles, haciendo mofa de nuestros arrestos guerreros y de nuestro valor personal.

Aguilera, que no conocía el inglés, escuchó claramente el nombre de España, y como observara en el gesto y los ademanes que aquellos extranjeros estaban de burla, cogió la misma silla en que se sentaba y se lió á silletazos, sin reparar en el número, ni mucho menos en el lugar en que se encontraba.

Hubo el natural escándalo. Y D. Alberto Aguilera fué llevado á la Prefectura. Alguien creyó que se trataba de un loco.

D. Alberto, que llevaba en su poder la documentación de su secretario particular, se hizo pasar por él, y ante el jefe de Policía declaró toda la verdad:

—Soy español, señor. He oído insultar á mi Patria, y me he defendido. ¿Qué haría usted en mi lugar?

Y lo admirable del caso es que á la Prefectura fueron los mismos agredidos en petición de que «el español» fuera libertado. Un intérprete les explicó la razón de los silletazos. Y ellos encontraron la defensa muy puesta en razón.

Pocos días después, Eusebio Blasco publicaba un cuento en cierto semanario ilustrado con el título *Un español en París* en el que se narra la aventura, que él escuchó de labios de León y Castillo.

Esto era D. Alberto Aguilera: un buen español.

El entierro.

Esta tarde, á las tres y media, se ha verificado el traslado del cadáver desde la casa mortuoria al Asilo de Santa Cristina.

El acto ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, en la que puede afirmarse que tomó parte todo Madrid.

Desde mucho antes de la hora marcada una enorme afluencia de gente hacía imposible el tránsito por la calle de la Magdalena.

A las tres y media, y en medio de grandes dificultades, se organizó la fúnebre comitiva. Abrió marcha la sección de Guardia municipal á caballo. Seguían el clero parroquial, asilados del Asilo de María Cristina y de varios Centros benéficos, porteros del Congreso. Círculos de Madrid y de Sociedades, á los que perteneció el finado.

Detrás marchaba la carroza, que iba materialmente cubierta de coronas.

Las cintas de la carroza las llevaban: por el Consejo de Estado, el doctor Cortezo; por el Consejo del Monte de Piedad, D. Nicolás Martín; por la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya; por el Centro Instructivo del Obrero, el vicepresidente, Sr. Raboso; en representación de los subdelegados de Medicina, el señor Ortega Morujón; por el Tiro nacional, el general Bascaran, y por el Ayuntamiento, el señor Nicolí.

En la presidencia del duelo iban los representantes de la Real familia, el Gobierno y los parientes del finado.

En la comitiva del duelo figuraban nutridas Comisiones militares, el Ayuntamiento de Madrid en pleno, la Diputación provincial, numerosas representaciones del Círculo de Hijos de Madrid, Círculo de Bellas Artes, Círculo Mercantil, Centro Gallego, Cámara de la Propiedad urbana y de otros muchos más Centros y Sociedades de Madrid.

Citar nombres de las personas que acudieron á la conducción del cadáver sería tarea imposible; baste decir que en el duelo figuraban todas las personalidades políticas, sin distinción de matices, que se encuentran en Madrid, aristócratas, artistas, periodistas, empleados, trabajadores y obreros, pudiendo afirmarse que desde hace muchísimos años no se ha visto manifestación de pésame tan grande como la de hoy.

El cortejo fúnebre siguió el siguiente itinerario:

Calle de la Magdalena, plaza de Antón Martín, calle de Atocha, plaza de Matute, calles de las Huertas, Príncipe, Sevilla (Círculo de Bellas Artes), Alcalá, Puerta de Sol, calle del Arca, plaza de Isabel II (donde se despidió el duelo), calles de Arrieta, San Quintín, Bailén, plaza de San Marcel, calle de Ferraz, paseo de Rosales, calle de Moret, plaza de la Moncloa y Asilo de María Cristina.

En la puerta del Asilo recibieron el cadáver del ilustre hombre público la superiora, hermanas de la Caridad y el clero de la Florida.

EN SOFUENTES HA OCURRIDO ..

El lagartijero y el párroco

El *Pueblo Vasco*, de Bilbao, publica en su último número este curioso relato:

«En Sofuentes, en la línea de Aragón y de Navarra, vive un lagartijero, que es además cazador de ranas, estrellero y medio brujo.

Este hombre peregrino encontró un buen día un lagarto de dos colas.

En seguida lo colocó en un fanal transparente y puso dentro del fanal arenilla gris.

El lagarto, al mover las colas, dejaba en la arena rectas, ángulos y signos interpretables. Una tarde las colas trazaron algo así como números.

El lagartijero creyó leer esta cifra: 180, garabato 3.

Este garabato ¿era un seis? ¿Era un siete? Eso es lo que discutieron largamente el párroco del lugar, el maestro y nuestro individuo.

Prevalció la opinión del párroco, y se convino en que el número era un seis.

El lagartijero fué á Madrid y en la Puerta del Sol compró el billete 18.063, y en Sofuentes dió participaciones al vecindario.

Como ustedes saben, el «gordo» ha sido el 18.073.

El pueblo, al conocer la noticia, ha intentado agredir al párroco, que es, por cierto, un virtuosísimo sacerdote.

El lagartijero está desesperado.»

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

A la hora habitual recibió esta mañana á los periodistas en el Ministerio de la Gobernación el presidente del Consejo, comenzando por manifestarles que había despachado como de costumbre con S. M. el Rey.

El general Jordana almorzará hoy en Palacio con D. Alfonso, habiendo aplazado por esta causa hasta mañana el momento en que ha de emprender el viaje hacia Melilla.

Los telegramas recibidos de la zona española en Marruecos acusan completa tranquilidad.

Los informes oficiales relativos á la varadura de un barco inglés en las costas de Anyera coinciden en un todo con los que publica la Prensa diaria.

El señor ministro de la Guerra me ha dicho que ayer conferenció extensamente con el general Weyler.

Un periodista hizo notar al jefe del Gobierno que algún diario afirma, de modo categórico, que el decreto de disolución se encuentra en manos del actual presidente del Consejo, y que en la semana próxima será publicado ó se anunciará, por lo menos, la fecha en que ha de hacerse.

Hasta ahora—contestó el Sr. Dato—no se ha tratado de esa cuestión, ni he hablado de ello con ningún periodista, aun cuando cultivo la amistad de la Prensa, como dice en el artículo del *Diario de la Marina*, de la Habana.

Claro es que llegará el día en que se hablará en Consejo de ministros de ese asunto, y la referida fecha será fijada con la oportunidad debida, pues creer lo contrario es cosa que no debe tomarse en serio, por derivarse exclusivamente de las bromas lanzadas en el Salón de Conferencias por aquellos que desean ver este Gobierno sustituido por otro en virtud de no haber quedado satisfechos por la formación del encasillado ó fundándose en análogas causas.

Repito, pues, que es cosa que debe tomarse en serio y que es un anticipo de la inocentada del día 28, que ya verán ustedes cómo se presta á algo parecido.

Volviendo al tema del artículo publicado por el señor conde de la Mortera el presidente nos decía:

Es una opinión particularísima, muy digna de tenerse en cuenta por haberla expuesto una persona de los méritos y el prestigio del señor Maura y Gamazo, pero no hay que olvidar que no significa la de un partido político.

El conde de la Mortera habla en nombre, no de ese partido, sino exclusivamente por cuenta propia, y tengo la seguridad de que ni aun con su señor padre comparte sus opiniones acerca de los asuntos que recientemente trató.

Esta mañana conferenció extensamente con el Sr. Dato el conde de Sagasta.

El presidente del Consejo contestó á un periodista esta mañana que desconocía cuanto se refiere á la sentencia dictada por el Consejo de Guerra que juzgó al coronel de Artillería de Marina Sr. Labrador.

NUEVOS HOTELES

Colonia de la Prensa

En la Junta general celebrada por la Colonia de la Prensa se sortó la construcción de tres nuevos hoteles en los terrenos que dicha Sociedad posee en Carabanchel.

Resultaron favorecidos por la suerte los socios Sres. D. Mariano Urbano, D. Vicente Saulnier y D. Francisco Gómez Hidalgo.

La construcción de estos hoteles comenzará en el próximo mes de Enero.

La ceremonia de la colocación de la primera piedra se celebrará con gran solemnidad, asistiendo al acto S. M. el Rey.

TEMORES DEL GOBIERNO BÚLGARO

¿Complot contra el Zar Fernando?

BELGRADO, 27.—Según una nota que publican los periódicos de Sofía, el Gobierno búlgaro ha informado al Zar Fernando de que su vida corre serio peligro, y le ha aconsejado que abandone la capital.

La Policía ha descubierto un complot para atacar contra la vida del Soberano de Bulgaria.

Comentando esa nota, los periódicos de oposición observan que el actual Gabinete búlgaro cree fácilmente, acaso con demasiada facilidad, en la existencia de complots, y no concede gran importancia al que ahora dice haber descubierto la Policía.

DE ROMA

El testamento de Rampolla - Captura de un bandido.

ROMA, 27.—Las autoridades pontificias han celebrado varias entrevistas con los secretarios de monseñor Rampolla, á propósito del testamento del difunto cardenal.

El testamento que se ha encontrado data de hace veintiséis años.

En esta fecha poseía el cardenal 700.000 francos.

Pero no se sabe exactamente cuál sería la cifra de su fortuna en la época de su muerte.

Témese que aparezca otra cajita con papeles comprometedores.

Ha sido capturado el célebre bandido Anfani, que había maniobrado en la campaña romana durante más de treinta años.

Varias veces fué detenido y otras tantas logró fugarse.

Su hazaña más famosa la realizó en 1892 y en un día en que le acorralaba un pelotón de gendarmes. Entonces, no sólo logró huir, sino que dejó atados á un árbol á tres de sus perseguidores.

Luchando con los moros

DE MELILLA

FuriOSO temporal.—En Peñón y Alhucemas, sin novedad.

MELILLA, 27.—Se ha desencadenado un furioso temporal de lluvias y continúa el Levante. A consecuencia de esto hoy no se ha recibido correo.

Todos los buques mercantes han ido á refugiarse á Chaitarinas.

Hasta que mejore el tiempo se han suspendido los paseos militares, pues los caminos están intransitables por los convoyes.

Las noticias que se reciben del Peñón y Alhucemas son muy tranquilizadoras.

El vapor *Virgen de Africa* descargó en ambas plazas sin ser hostilizado.

Reunión importante.—Una emboscada.—Dos heridos.

MELILLA, 27.—En la desembocadura del río Guis se han reunido los jefes más prestigiosos de muchas fracciones, y acordaron cesar en su actitud hostil y ponerlo en conocimiento de las autoridades militares.

Con objeto de sorprender á un grupo de malhechores que merodeaba en las inmediaciones de Zeluán, se organizó hoy una emboscada.

Al verse sorprendidos por la Policía indígena, los moros hicieron algunos disparos. La Policía logró apresar á uno, que quedó herido de mucha gravedad, el cual tiroteaba con un fusil Remington.

El soldado de Cazadores de Chiclana Juan Chocero Gensala fué derribado por el caballo que montaba, resultando herido.

DE RINCÓN DE MEDIK

Hun timiento.—Felicitando las Pascuas.—Buque perdido.

RINCÓN DE MEDIK, 27.—En el barrio de la Morería se hundió el piso alto de un edificio, que estaba lleno de carbón.

En la parte b'ija había una cuadra, donde cayeron el combustible y los escombros.

Los españoles que cuidando el ganado se encontraban en la cuadra resultaron ilesos.

Las caballerías sufrieron ligeras heridas.

El general Marina ha recibido la visita de moros notables que le han cumplimentado con motivo de la Pascua.

El bajá y las demás autoridades moras han felicitado también al Cuerpo consular.

Se han recibido noticias de haberse perdido un barco en Punta Siris, sitio denominado el Sainat.

Ignórase á qué nacionalidad pertenece.

El destructor *Proserpina* zarpó á toda máquina para prestar auxilio al buque.

Asimismo se telegrafió á Tánger pa a que el crucero *Princesa de Asturias* marche al sitio donde ha ocurrido el siniestro.

DE LA PENÍNSULA

Una suscripción.

BURGOS, 27.—Se ha cerrado la suscripción iniciada por la Prensa local para enviar un aguinaldo á los soldados burgaleses que se hallan en Africa.

Asciende la recaudación á más de 5.000 pesetas, que se remitirán á los soldados el día de Año Nuevo.

TELEGRAMAS OFICIALES

TETUÁN, 26, á las 21.45.—Comandante en jefe á ministro Guerra:

Continúa temporal de lluvias que dificultan comunicación; ferrocarril Río Martín no circulan trenes.

MELILLA, 26, á las 23.10.—Comandante general accidental á ministro Guerra:

«Sigue tranquilidad en Alhucemas y Peñón. Anoche partida de cuatro ó cinco merodeado-

res que sin duda intentaban robar en inmediaciones Zeluán cayó en emboscada policía, de jando poder ésta ladrón cabila M' Talza, que resultó herido muy grave y quedó con fusil remington y municiones. En Alcazaba Zeluán cayó de un mulo soldado de Chiclana Juan Chocero Bensala, resultando herido grave. A causa temporal no ha venido hoy vapor correo *Málaga*.

CEUTA, 26, á las 24.—Comandante general á ministro Guerra:

«En la noche anterior fué hostilizado fuerte Mogote por grupos enemigos que se acercaban hasta las alambradas, sosteniendo fuego hasta las doce; fueron rechazados con bajas, que vieron retirar. En el campamento del Kagar, hostilizado por tres frentes, fué más nutrido el fuego por el de la carretera, resultando un contuso, herido un caballo de un capitán. En el fuerte de las Lomas, también tiroteado, tuvimos un caballo herido, un mulo muerto.

No han ocurrido más novedades.»

LARACHE, 26, á las 24.—Comandante general á ministro Guerra:

«Algunos montañeses pretendieron impedir á tiros zoco Yumaa El Telba; fueron batidos y dispersados por fuerzas indígenas y artillería posición. Amaina el temporal.

Sin más novedad.»

UNAS OPOSICIONES

Academia Médico-Militar

Se ha dispuesto la celebración de un concurso extraordinario de ingreso en la Academia Médico-Militar, con arreglo á las condiciones siguientes:

1.ª Se convoca á oposiciones para cubrir cuarenta plazas de médicos alumnos de la Academia Médico-Militar, á los doctores ó licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el 6 de Febrero próximo, con sujeción á las bases y programa aprobados por Real orden de 10 de Abril último, publicados también en la *Gaceta de Madrid* de 16 del mismo mes, núm. 106, con la modificación en el art. 3.ª de que «el curso empezará el 10 de Marzo, terminando el 31 de Julio», y en la circunstancia 2.ª del art. 5.ª, que «los aspirantes no excederán de la edad de treinta años el día 10 de Marzo próximo».

2.ª Los ejercicios de oposición tendrán lugar en esta corte y en el local de la Academia, calle de Altamirano, núm. 33, dando principio el 10 de Febrero.

3.ª De conformidad con lo prevenido en el art. 25 de las bases, el Tribunal de oposiciones celebrará su primera sesión pública en dicho local á las diez del día 9 de Febrero citado, para proceder al sorteo de los aspirantes admitidos á las oposiciones, con el fin de determinar el orden en que éstos han de verificar los ejercicios.

PARA EL MES DE ENERO

Los Reyes á Sevilla

SEVILLA, 27.—Por noticias particulares, pero fidedignas, se sabe que los Reyes llegarán aquí el 28 del mes próximo. Su estancia se prolongará hasta entrado Marzo. Con tal motivo se ha dado gran impulso á las obras que se realizan en el Alcázar.

El Monarca inaugurará el barrio obrero, construido por iniciativa de las Ordenes militares y de aristócratas en el terreno denominado Huerta de los Frailes.

Inaugurará también la típica hospedería edificada en el barrio de Santa Cruz por el marqués de la Vega Inclán.

Dícese que D. Alfonso hará una excursión á Gibraltar y á Ceuta.

De todas partes

PROVINCIAS

Automóvil incendiado.
MURCIA, 27.—Al automóvil que hace el servicio de Caravaca á Murcia se le incendió el depósito de la gasolina.

Un joven que ocupaba el coche pidió auxilio, accudiendo la Guardia civil, que entró por la ventanilla y sacó al joven, resultando todos con graves quemaduras.

El centenario del Greco

TOLEDO, 27.—Se trabaja activamente para celebrar en el próximo mes de Abril el centenario del Greco.

El patronato de la casa del ilustre pintor ha acordado organizar una Exposición de sus cuadros y erigirle una estatua en el Tránsito.

La Comisión de festejos se propone hacer una reproducción viva del famoso lienzo «El entierro del conde de Orgaz», un solemne funeral y una fiesta literaria.

También habrá proyecciones de los cuadros del Greco y de los principales monumentos toledanos.

El reparto del «gordo».

SANTANDER, 27.—Los Sres. Linage y Fernández, que se hallan en Barcelona, han telegrafiado á un amigo de Santander diciéndole que han recibido un cablegrama de su casa en Buenos Aires, por el que les participan que el billete del «gordo» de Navidad se ha repartido entre cinco de sus empleados, llevando uno

tres décimos, otro uno solo y los otros tres dos cada uno. El dueño de la casa no llevaba ninguna participación.

Robo audaz.

CIUDAD REAL, 27.—Dicen de Argamasilla que durante la noche última se realizó un robo audaz en el domicilio de D. Ramón Trujillo.

El ladrón penetró por la chimenea y abrió un boquete que le franqueó el paso á una habitación en la que se apoderó de unos miles de pesetas.

El ladrón fué detenido en un pueblo cercano.

EXTRANJERO

Espía austriaco.

BERLÍN, 27.—Las autoridades germánicas han detenido cerca de Munich á un espía austriaco que trataba de sorprender secretos de la organización del servicio de aeroplanos militares de Alemania.

El referido espía había conseguido penetrar en la estación militar de aviación de Munich, recogiendo datos importantes.

El conde Zeppelin.

BERLÍN, 27.—Al conde Zeppelin le va á ser ofrecido un museo con motivo del 75.º aniversario de su nacimiento.

Acto de «sabotaje».

QUIMPER, 27.—Un tren de mercancías que se dirigía desde esta población á Lorient ha tenido que detenerse, porque el maquinista se dió cuenta de que había dejado de funcionar un disco.

Habían sido colocadas varias piedras enormes sobre el aparato, impidiendo su funcionamiento.

Trátase de un acto de «sabotaje».

Los autores no han sido descubiertos.

Reforma elect. al.

SANTIAGO DE CHILE, 27.—La Cámara ha votado un proyecto de reforma electoral con bases eminentemente populares para el ejercicio del voto.

En el proyecto se adoptan medidas para impedir los fraudes.

Las votaciones se verificarán mediante listas, previa la inscripción en los colegios.

Prisioneros políticos que se fugan.

LISBOA, 27.—En la noche pasada se han evadido de la fortaleza de Elvas, donde estaban recluidos, los prisioneros políticos Antonio de Alburquerque, Torruello y Freiras.

Para la fuga contaron los evadidos con la complicidad de los guardianes.

Supónese que se han internado en España.

Choque de automóviles

PARÍS, 27.—En las inmediaciones de la población francesa de Appigny han chocado dos automóviles.

El accidente ha sido de consecuencias fatales.

Dos personas han muerto y cuatro han resultado heridas de gravedad.

Declaración de Perugia.

PARÍS, 27.—El autor del robo del cuadro «La Gioconda», Perugia, ha declarado que trató de vender el cuadro á varios anticuarios de París, Londres y Nápoles y al multimillonario yanqui Pierpont Morgan.

«Carmen Sylva», condecorada.

BUCAREST, 27.—La Reina Elisabeth de Rumania, más conocida por el pseudónimo de «Carmen Sylva», ha sido agraciada por el Emperador de Austria, Francisco José, con la gran cruz de la Orden de Elisabeth, por haber cumplido sesenta años de edad.

A las insignias acompaña una carta autógrafa muy expresiva del Emperador.

ARTE Y ARTISTAS

Esalava.

Hoy sábado, en la sección vermouthe de las seis de la tarde, y á las diez en punto de la noche, se pondrá en escena el divertidísimo vodevil nuevo en tres actos, con música original de los maestros Valverde y Foglietti, *Las pilladoras de Hércules*, el éxito más ruidoso de la temporada y que constituye un espectáculo alegre y vistoso por su lujosa presentación.

Infanta Isabel.

La Empresa de este lindo teatro ha organizado para el domingo por la tarde, á las cuatro y media, una función de Inocentes, estrenándose una toninada trágico cómico lírico-melodramática—excéntrica—coreográfica—romántica, en un acto (cortito, para no molestar), original el libro de Pepito Río, música de un nieto segundo de D. Antonio Wagner, con el sabrosísimo título de *El romano caprichoso ó Maledero clandestino*, en la que tomarán parte todas las primeras partes de la compañía.

Lara.

El domingo, á las cuatro de la tarde, extraordinaria función de Inocentes, representándose el aplaudido juguete cómico *La catástrofe de Burgos*, estreno del sainete en un acto *Sixto el del lunar* y reprise de *Crispín y su compadre*.

Zarzuela.

Hoy sábado se celebrará el cuervo baile de abonados, ofreciendo ser tan espléndido como los anteriores.

El próximo miércoles, día 31 y último de año, el quinto de abonados.

La Empresa, agradecidísima á las demostraciones de simpatía que la dispensa el público en general, regalará á todas las señoras que asistan un precioso objeto recuerdo de este baile, y á los que compren un palco, ¡¡¡¡¡ dos burros!!!

Crónica

EL LIBRE ALBEDRÍO

Hay una clase de hombres, á los cuales no les ha ido nunca mal en la vida, que afirman enfáticamente, de una manera repugnante, que la falta de voluntad y de amor al trabajo es lo que crea á los pobres.

Es decir, que los pobres, que los sin ventura, lo son porque ellos quieren.

Son gratiosos, ¿verdad?

Hay una clase de hombres que no trabajan nunca, que carecen de aptitudes, de entendimiento y de voluntad, que, siendo inútiles é ineptos, disfrutan de los mejores puestos, de los más substanciosos destinos, y esta especie parasitaria, tan abundante en España, suele gritar con voz campanuda si ve á algún pobre ó le cuentan una lástima:

—¡Que trabajen, si no es en una cosa es en otra; que el que quiere trabajar encuentra siempre!

Son gratiosos, ¿verdad?, estos vagos de nacimiento, estas nulidades que pesan sobre la sociedad desde la cuna al sepulcro, y á los cuales sus papás todo se lo dieron hecho: fortuna agenciada, riqueza adquirida ó, lo que es lo mismo, despojos ó trabajo acumulado y no pagado, relaciones, influencias y destinos.

Hay una clase de hombres, cínicos, que no saben escribir, ni poseen ninguna ciencia, ni ningún arte, ni sirven para desempeñar ningún destino, ni tienen la más remota gana de trabajar; pero que saben reptar, arrastrarse ante el poderoso y recibir los sonrojos más grandes, los desdenes más fríos, los puntapiés más fuertemente lanzados, con un arte exquisito, con la sonrisa en los labios, dando las más melodiosas gracias á quien se los propinó, que por este arte del abajamiento y de la vil adulación consiguen puestos en la vida que no les corresponden. Pues bien; estos pobres seres, estos anormales de la dignidad, estos pobres degradados, cuando topan con alguno que se halla tan necesitado como ellos antes de encontrar quien les diera de puntapiés y los despreciara, y los llenara de sofiones, gritan con voz campanuda:

—Si son ineptos, si no hacen nada por mejorar de situación, ¿qué les hemos de hacer? ¿Hemos de cargar con la ineptitud y la falta de voluntad de esos miserables, de esos golfos, que no quieren trabajar?

Hay una clase de hombres que cifran su porvenir en una dote, y andan á la caza de una mujer rica, aunque sea vieja, deforme ó jorobada y con el aliento pútrido, con un aliento inaguantable; hay una clase de hombres que venden su cuerpo, que alquilan su buen físico, su buena figura, con mucho más descaro y con menos necesidad que una mujer pública, que cuando ven á un necesitado, ó á un padre que no puede dar pan á sus hijos, ó á unos infelices á quienes les lanzan los trastos á la calle, ó á un intelectual que atraviesa una época ruda de su calvario, les dicen con una osadía aterradora:

—¡Trabajen ustedes, amigos míos; trabajen, sean virtuosos!

El libre albedrío existe. Dios nos da todos los caminos para que escojamos: el del bien y el del mal, el de la riqueza y el de la pobreza, y si somos holgazanes, perezosos, descuidados, de seguro iremos por el camino del mal, en vez de ir por el del bien; por el camino de la desventura, en vez de ir por el de la dicha; por el camino de la pobreza, en vez de ir por el de la riqueza.

Son gratiosos, ¿verdad?, estos prostituidos. Pero ya cuentan con la timidez, con la poquedad, con la cobardía del necesitado, del que va á pedir, á veces hasta con la ignorancia en que está de cómo aquel hombre-ramera, mucho más vil que la ramera, se encumbró.

Si no, podría responderle:
—Y en lugar de seguir el camino del trabajo, y de la honradez acrisolada, y el del esfuer-

zo, que conduce, según usted, á la dicha, á la riqueza, á la felicidad terrenal, á las consideraciones sociales, ¿no nos conduciría con más seguridad á esos fines habernos prostituido, haber robado la dote á una vieja libidinosa, ó á una jorobada de aliento pútrido, haber traficado con nuestro físico, haber adulado al poderoso, haber recibido de él los puntapiés con una sonrisa cariñosa, y despojándonos de la dignidad de hombres, haber soportado que nos arrojasen al cubo de sus desprecios y de sus injurias?

¡El libre albedrío! ¡Qué gratiosos son, ¿no es verdad?, los señores del libre albedrío!

Ellos no admiten la casualidad, ni las circunstancias, ni el factor suerte, ni lo inesperado, ni el haber nacido ricos ó pobres, ni el medio, ni la educación, ni las desgracias, ni el punto de partida, ni el carácter, ni la constitución física, ni la herencia, ni la injusta organización de la sociedad actual.

Ellos no admiten más que el libre albedrío, la libertad de elección, el tomar ó no tomar por el camino de la riqueza ó por el de la pobreza: por el de la dicha ó por el de la desgracia, por el del bien ó por el del crimen, por el de la oscuridad ó por el de la gloria.

¡Qué lindezas! ¡Qué sandeces!

Son gratiosos, ¿verdad?, estos espíritus fuertes.

Ni siquiera saben que la vida es una carrera de obstáculos y que alguien ha de perder, si alguien ha de ganar el premio.

Ni siquiera saben lo que todos los días ven: que todos los caballos de carreras son igualmente seleccionados, el gordo, educados, ágiles, fuertes, cuidados con el mismo esmero, y, sin embargo..., unos alcanzan el premio y otros son derrotados.

¿Y cómo no va á acontecer lo mismo en la lucha por la vida entre los hombres, si unos nacen pobres y otros poderosos, si unos son fuertes físicamente y otros no lo son, si unos sirven para arrastrarse, para reptar, para recibir en plena faz cántaros de sofiones, para vender su figura á una anciana libidinosa ó á una jorobada de aliento pútrido, si unos sirven para despojar á los demás y otros son altivos, son hombres, son honrados, tienen el olfato muy delicado, aman la juventud y la belleza de la mujer, no se les ocurre venderse, son incapaces de acechar herencias, de mentir amor por comer años y más años, toda una larga vida?

No es cuestión de voluntad ni de aptitudes. Es cuestión de narices y de estómago, de vergüenza, de dignidad, de arrastrarse, de reptar ó de caminar de pie, tieso y con la frente alta, como los hombres.

¡El libre albedrío! ¡Qué risa y qué imbecilidad!

Domingo ALVAREZ.

INFORMACION DE GUERRA

El aguinaldo al soldado.

Terminada la comisión que le confió la colonia española de Cuba, se ha presentado al ministro de la Guerra el médico primero don Agustín Van-Baumberghe.

Dicho señor, al hacer entrega al general Marina del mensaje que la colonia de Cuba le dirigía, le hizo presente el interés con que los españoles residentes en aquella isla siguen la marcha de estas operaciones, el entusiasmo que en ellos despiertan los triunfos de nuestros valerosos soldados y la confianza que les inspira las excepcionales dotes del general Marina.

La colonia española de Cuba ha respondido al llamamiento que, secundando feliz iniciativa de S. M. la Reina, se les dirigió con objeto de agasajar á nuestros sufridos soldados, haciendo patente con ello el cariño verdaderamente fraternal que con él les une dentro de la gran familia constituida por la Patria, sin que la distancia á que de ella se encuentran haya menguado en lo más mínimo tan nobles sentimientos.

Al hacerse entrega del agasajo, el general Marina, en sentidas frases, expresó la gratitud del Ejército á sus órdenes por este obsequio, encareciendo la importancia de los donativos que le constituyen y dedicando un cariñoso recuerdo á los compatriotas que lejos de la madre Patria dan tan relevantes pruebas de su amor hacia ella.

Con objeto de que tuviesen conocimiento de que había llegado á su poder, les dirigió un telegrama haciéndoles presentes aquellos conceptos.

Dicho aguinaldo ha sido repartido tomando como base el efectivo de tropa que se encuentra en cada una de las posesiones africanas donde hay tropas españolas.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraerlo al primer teniente de la Guardia civil D. Francisco Villalón.

Escuela Superior de Guerra.

Se concede la separación de la misma al capitán de Ingenieros D. Fernando Falceco.

Profesorado.

Se nombra profesor en comisión de la Academia de Artillería al capitán del Arma D. Antonio Onrubia.

Ob. a de texto.

Se declara con carácter provisional para las Academias militares la obra del capitán de Infantería D. Mariano Fernández Vervieca, titulada *Ensayo de Gramática de Árabe vulgar*.

Mejora de puesto.

Se concede mejora de puesto en su escala al segundo teniente de Infantería (E. R.) don Ildefonso Gómez.

Aptos para el ascenso.

Se declaran aptos para el ascenso á los coroneles de Infantería: D. Julio Suárez Llanos y D. Francisco Valls.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid el general de brigada, Sección de reserva, D. José de Osma y Osma, conde de Vistalflorida.

Visitas al ministro.

Hoy han visitado al general Echagüe los señores siguientes:

Condes de Torre-Arias, de Villahermosa del Pino de Albis, generales Luque y Bascaran, el capitán de Ingenieros D. Miguel García de la Herrán, que regresa de una comisión del extranjero, y además una numerosa audiencia militar.

El general Jordana.

Mañana noche, en el exprés de Andalucía, marchará á Melilla el general Jordana.

Guardia civil.

Una gestión iniciada por el conde del Serrallo siendo director de la Guardia civil y que el general Luque ha proseguido después, eficazmente ayudado por todos los ministros del actual Gabinete, ha tenido feliz término.

Ayer, y como consecuencia de acuerdos ministeriales recientes, el general Echagüe ha firmado la orden para que se pague á la Guardia civil los atrasos que por premios y cruces correspondientes á los años de 1911 y 1912 se les debía y que ascienden á la suma de millón y medio de pesetas.

GABINETE

Próximo á Puerta del Sol y Real, se cede gabinete y alcoba.—Razón: Hileras, 9, 3.º

SUCESOS

Accidente del trabajo.

En el kilómetro 15 de la línea de Zaragoza se cayó de una vagoneta de grava el obrero de la estación del Mediodía Sixto Casado Herranz.

Se produjo fuerte compresión en la región torácica y la probable fractura de la octava costilla izquierda.

Le asistieron los facultativos del Gabinete sanitario de la estación, y en estado grave ingresó en el Hospital Provincial.

Muertes repentinas.

En su domicilio, calle del Doctor Fourquet,

núm. 27, falleció ayer repentinamente el jornalero Anacleto Carralero.

Según la certificación facultativa, murió á consecuencia de un cáncer en el estómago.

El barrendero Quintín San José se sintió ayer repentinamente enfermo en el paseo de las Delicias, donde se hallaba de servicio.

Trasladado á la Casa de Socorro, falleció á poco de su ingreso.

Un buen servicio.

El comisario de Policía Sr. Maqueda, con varios agentes de su brigada, detuvo anoche en la Plaza Mayor á los presuntos autores del robo realizado el día 22 de Octubre en una casa de la Costanilla de San Andrés.

Los detenidos son Camilo Aldas é Inocencia (alias) *La Gallega*, muy conocidos entre la gente maleante.

Una anciana muerta.

Al atravesar la ronda de Atocha una anciana, frente al número 19, fué alcanzada por la primera caballería de la reata de un carro de carbón, que la derribó al suelo.

Las demás mulas se espantaron y no las pudo contener el carretero, pasando el carro por encima de la mujer, que quedó moribunda.

Conducida á la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa, falleció á los pocos momentos, sin ser identificada.

El carretero, Juan de la Cruz García, fué detenido y puesto á disposición del Juzgado.

Este acudió inmediatamente á la Casa de Socorro.

Billetes falsos.

En las oficinas del Giro Mutuo fué detenido Francisco Reguera al entregar dos billetes de 25 pesetas.

Estos billetes eran falsos y dijo que se los habían entregado como pago de la venta de unos objetos.

Robo escandaloso.

Ayer se cometió un robo en la calle de Benito Gutiérrez, núm. 2, domicilio del guardia de Seguridad Lorenzo Hernández.

En un momento en que éste se encontraba de servicio entraron en su casa dos individuos desconocidos, quienes, después de amordazar á la esposa del guardia, la dijeron que matarían á sus hijos (que entonces se encontraban allí) si no declaraba dónde guardaba el dinero.

Ella, atemorizada por la terrible amenaza, indicó el baúl, donde tenía una pequeña cantidad.

Los ladrones se llevaron 120 pesetas en metálico y varias ropas, cuyo valor no ha podido precisarse.

Las alhajas de la Fornarina.

El señor juez de instrucción del Centro ha dejado sin efecto el procesamiento del joyero Sr. Walewky Laclache, declarando que las justificaciones por éste aportadas al sumario han destruido los cargos que contra él se formularon, quedando demostrado que el precio fijado á las joyas está en relación con la calidad de éstas, y que la ganancia es proporcionada, normal y corriente en el gremio de joyería.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

NOTICIAS

El valiente banderillero Julio Marquina ha decidido dejar desde la próxima temporada las banderillas para empuñar el estoque y la muleta como matador de novillos.

Al efecto ha nombrado apoderados suyos en Madrid á D. Ricardo Almado, y en Barcelona á D. Prudencio Bes.

Muchos triunfos deseamos á Marquina como matador de novillos.

Ayer falleció en Madrid la respetable señora doña Enriqueta Santoyo y Molina, esposa de D. Francisco Javier de Beruete y madre de nuestro compañero el redactor de *El Correo* D. Luis de Beruete.

Muy sinceramente nos asociamos al duelo de la distinguida familia de tan virtuosa dama.

Atendiendo el alcalde las reiteradas indicaciones de algunos periódicos, ha ordenado que por las noches se enciendan grandes hornillas para los pobres en los puntos siguientes:

Plaza de la Cebada, Cruz del Rastro, gloria de Bilbao, Estación del Norte, glorieta de Atocha y plaza del Progreso.

La Real Academia Española anuncia en la *Gaceta* la vacante de una plaza de académico de número, por fallecimiento de D. Luis Pidal y Mon, marqués de Pidal.

Las propuestas y solicitudes se recibirán en la Secretaría de la docta Corporación hasta el día 21 del próximo mes de Enero.

GABINETE

con alcoba, amueblado con elegancia, e cede Razón: Monteleón, 42

Espectáculos para mañana

- REAL.—A las 5 Manón
- PRINCESA.—A las 5 La Malquerida.— El caprichito.
- A las 10 La Malquerida.—El caprichito.
- COMEDIA.—A las 9 1/2, La morera de plata.
- A las 5 El orgullo de Albacete.
- PRICE. Compañía Borrás—A las 9 1/4, El Iobo.—El oso (estreno.)
- LARA.—A las 4 1/2 La catástrofe de Burgos, Sixto del lunar (estreno), Crispin y su compadre.
- A las 10, Crispin y su compadre.
- A las 11 (doble) La catástrofe de Burgos.
- ZARZUELA.—A las 4 1/2 (sencilla) El tren de lujo.
- A las 6 (doble) Eva
- A las 10 1/2 (doble) El maridosonriente.
- APOLLO.—A las 4 El día de Reyes. Gran inoventad por varios artistas de la compañía.
- A las 6 (doble) Los sobrinos del capitán Grant.
- A las 10 1/2, La catedral
- A las 11 3/4, La gloria del vencido.
- COMICO. — A las 4 (sencilla) La piedra azul.
- A las 5 1/4 El machacante.
- A las 7 1/4 La piedra azul.
- A las 10 1/2 (sencilla) ¡Ya no hay preneos.
- A las 11 1/2 La piedra azul.
- CERANTES. — A las 4 1/2 El modelo de virtudes y unapelícula.
- A las 10 El buen policía.
- A las 11 (doble) Como buitres.
- ESLAVA.—A las 6 (doble) Las píldoras de Hércules.
- A las 10 (doble) Las píldoras de Hércules.
- NOVEDADES.—A las 3 3/4 La marcha de Cádiz.
- A las 5 1/4 A orillas del Ebro.
- A las 6 1/4, El primer amor.
- A las 7 1/2, La plebe.
- A las 9 1/4, Matías López.
- A las 10 3/4, doble) La Faraona.
- COLISEO IMPERIAL.—A las 3 1/4, y 8 1/2 Películas
- A las 4, La primera conquista.
- A las 5 (especial) Doña Clarines —Un cuento inmoral
- A las 6 (especial) Silencio...
- A las 9 1/2, El nacimiento.
- A las 10 1/2 (especial) Silencio.
- INFANTA ISABEL.—A las 4 1/2 (doble) El doctor Jiménez.
- A las 6 1/2, Troteras y danzaderas ó los pendientes de la Tarara.
- A las 10 1/2, La victoria del general.—La diplomacia.
- ALVAREZ QUINTERO.—A las 4, El sueño dorado.
- A las 5, El nido.—Heida de muerte.
- A las 6 1/2, Los hijos del arroyo.
- A las 10, Los hijos del arroyo.
- GRAN VIA.—A las 4 1/2 y 9 1/2 Espartaco gran gala.
- SALÓN DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 3.
- CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja 26.)—Sección continua de cinematógrafo de 12 á 12 1/2 de la noche.

Imp. Pizarro, 15, bajo, Madrid.—Tel. 3.444.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", -No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

(Folleto n.º 66)

Viaje al país de las Bayaderas

SEGUNDA PARTE
CEYLAN

ciparán conmigo de la felicidad. Enseñad á vuestros hijos que no me olviden jamás, pues estaré siempre con ellos mientras pronuncien mi nombre.

»Prohibió también á Adima y á Eva que dejasen Ceylán, y continuó en estos términos:

—Vuestra misión debe ceñirse á poblar esta magnífica isla, en donde he reunido todo lo que necesitáis para vuestra comodidad y placer, y en pagar mi culto en el corazón de aquellos que nacerán. El resto del globo está aún inhabitado; si después se aumenta vuestra posteridad en términos que no sea esta isla bastante para contenerlos, que me interroguen en medio de los sacrificios, y les haré conocer mi voluntad.

»Dicho esto, desapareció.

»Entonces Adima volvió hacia su joven esposa, la miró. Su corazón latió con fuerza á la vista de aquella espléndida hermosura.

»Eva permanecía delante de él, sonriendo en su virginal candor, palpitante de deseos desconocidos. Sus largos cabellos rodeaban su cuerpo, enlazando en caprichosas espirales su púdico rostro y sus senos desnudos, que la emoción comenzaba á mover.

»Adima se aproximó á ella temblando. El sol iba á desaparecer en el Océano, las flores levantaban su corola para aspirar el rocío de la noche, milares de pájaros de plumaje variado murmuraban dulcemente en la copa de los tamarindos y de los mangos, los gusanos de luz empezaban á revolotear en los aires, y todos esos ruidos de la naturaleza subían hasta Brahma, regocijándole en su celeste mansión.

»Adima se atrevió entonces á pasar su mano por la suave cañera de su compañera, y sintió que un estremecimiento agitaba el cuerpo de Eva. Entonces la cogió en sus brazos y le dió el primer beso, pronunciando el nombre de Eva que le acababan de dar.

»—¡Adima! —murmuró dulcemente la joven.

»Y su bello cuerpo se dejó oprimir contra el corazón de su esposo.

»La noche había venido, los pájaros dormían en los bosques. El Señor estaba satisfecho, pues acababa de nacer el amor, precediéndole la unión de los dos sexos.

»Brahma así lo había querido para enseñar á sus criaturas que la unión del hombre y de la mujer sin el amor no sería más que una monstruosidad contraria á la ley de la naturaleza.

»Adima y Eva vivieron algún tiempo en una dicha perfecta, ningún sufrimiento vino á turbar su quietud. No tenían más que extender la mano para coger las frutas de los árboles, más que bajarse para coger el arroz más fino y hermoso.

»Pero llegó un día en que una vaga inquietud empezó á apoderarse de ellos.

»El príncipe Rakchusos, el espíritu del mal, celo de su felicidad, despertó en ellos deseos desconocidos.

—Paseémonos por la isla —dijo Adima á su compañera, — y tal vez encontraremos un sitio más hermoso que éste.

»Eva siguió á su esposo, y caminaron muchos días y meses, parándose al borde de los arroyuelos y bajo los gigantescos multiplicantes que les ocultaban la luz del sol.

»Pero á medida que avanzaban, la joven se sentía presa de un terror inexplicable.

»—Adima —le decía, —no vayamos más lejos; me parece que desobedecemos al Señor. ¿No hemos abandonado ya el sitio que nos había señalado para habitación?

»—No tengas miedo —respondía Adima, —no está aquí esa tierra horrible, inhabitada, de que nos ha hablado.

»Y continuaban andando.

»Llegaron por fin á la extremidad de la isla de Ceylán.

»Frente á ellos vieron un brazo de mar no muy ancho, y en la otra costa una vastísima tierra que parecía extenderse hasta lo infinito; un estrecho sendero formado de rocas que se elevaban del seno de las aguas unía su isla á aquel continente desconocido.

»Los dos viajeros se pararon admirados; el país que distinguían estaba cubierto de grandes árboles

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Traca, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Orizgal, 1.453; Cabo Crea, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleto, 1.026; Italo, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibatzábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa Marta, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Partes de afueras: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL. Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teato, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y PALLEGIAMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón 617.000 frs.
Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.
Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.
Fin 1910. 983 millones 383.900 frs.
31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona, ó a la Dirección en Madrid: Peligros, 3.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1909).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., instaladores y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de cañones de acero, cañones y blindajes de Schenck (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, instaladores y municiones de Krupp y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y instaladores, montajes y proyectiles de Piacenza (Piacenza de las Armas Co. Ltd. Piacenza—Empire—España); fábrica de cañones metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en Northfleet, para proyectiles; polígonos de Siskmeala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Amiralante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 16.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liberada», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Centinel» y «Ski nosher» crucero tipo de «scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domitión», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amontrieth», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Impress of India», «Impress of China» y «Impress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1872 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:
Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; idem elemental, 15 idem; idem superior, 20 idem.
Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos idem, 35 idem; primer curso completo, 35 idem; cualquiera de los siguientes, 45 idem. El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en

este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1912 á 1913 que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
33	172	113	54	2	341

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL». de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA». de 7.500 id.
«CADIZ». de 7.500 id.
«VALBANERA». de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Plata, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS». de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO». de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ». de 5.500 id.
«PIO IX». de 6.000 id.
«CATALINA». de 8.000 id.
«BALMES». de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires.

Servicio mensual saliendo mensualmente de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires; el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York-Cuba Méjico.

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico.

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Venezuela. Único con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 3 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Iloilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 22 Abril, 20 Mayo, 16 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapore demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.—Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.—Servicios Comerciales.—La sociedad que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.



CASA RECOMENDADA
“EL PRECIO FIJO”
41, PRINCIPE, 41 - MADRID
Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Bata, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.
Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.
Única casa de EL PRECIO FIJO

J. DALMAU MONTERO, S. en C. Pistolas automáticas Victoria
Calibres 6,35 y 7,65



Arma de trabajo mecánico muy notable, de absoluta solidez, de extraordinaria precisión.

Barómetros, Migrómetros, Termómetros, Anemómetros, Gemelos de teatro y de campaña, Aparatos de física, Cintas, Metros, Niveles de todas clases, Estuches de compases, etc.

Fabricación y reparación de aparatos de medida eléctrica.

Ronda Universidad, 20 BARCELONA
Fuentes, 12 (junto á Arenal) MADRID

Eduardo Schilling (S. en C.)
MADRID Alcalá, 14 BARCELONA Fernando, 23 VALENCIA Paz, 13

Carreras Militares
ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA
Academia Sánchez Pacheco.
Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castiño, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTERNADO
ARENAL, 24